

# 国务院部署开展固体废物综合治理行动

新华社北京12月19日电(记者魏玉坤)12月19日召开的国务院常务会议,对开展固体废物综合治理行动作出部署。

中央经济工作会议指出,实施固体废物综合治理行动。“十五五”规划建议提出,完善资源总量管理和全面节约制度,提高垃圾分类和资源化利用水平,促进循环经济发展。

会议指出,要坚决遏制住固废增长势头,按照减量化、资源化、无害化的原则,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系,优先对与群众生活、安全生产密切相关的固废进行

治理。

“会议的系列部署坚持问题导向和目标导向相结合,举措务实精准,旨在构建固体废物综合治理体系,以高品质生态环境支撑高质量发展。”中国人民大学公管学院教授许光建说。

在“双碳”目标引领下,固废的资源属性、经济价值日益凸显,以固体废物资源化利用为核心,带动上下游产业发展,是发展循环经济的重要途径之一。11月8日发布的《碳达峰碳中和的中国行动》白皮书指出,中国大力发展循环经济,全面提高资源利用效率。截至2024年底,建成废旧物资回收网点约15万个,各类大

型分拣中心约1800个。2024年,煤矸石、粉煤灰、尾矿等七种大宗固废综合利用率达59%,较2020年提高3个百分点。

会议指出,要加快完善综合治理长效机制,坚持“谁污染、谁治理”,加强无害化贮存、转运、处置等基础设施建设,提升固废资源化利用水平,发挥市场力量促进循环经济发展。

“落实好会议部署,不断完善固体废物综合治理长效机制,提高资源节约集约利用水平,大力发展战略性新兴产业,加快经济社会发展全面绿色转型,将为高质量发展不断积蓄动能。”许光建说。

迎冬至,这份健康提示请收好

□新华社记者 李恒 徐鹏航

12月21日将迎来冬至节气。冬至前后北方天气寒冷,流感、肺炎等呼吸道疾病也进入高发期。怎样区分流感和普通感冒?如何科学防护?针对公众关切,国家卫生健康委19日以“时令节气与健康”为主题举行新闻发布会,邀请专家进行解答。

——识别流感,合理用药。

发布会上信息显示,本周我国流感活动出现下降,但总体仍处于高流行水平。

“低温寒潮发生时间往往与流感等呼吸道传染病流行季节重叠。”江苏省疾病预防控制中心主任医师霍翔建议,积极接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之一。同时,要养成良好卫生习惯,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或臂弯遮住口鼻,科学佩戴口罩,注意手卫生。

如何区分流感和普通感冒?北京大学人民医院主任医师马艳良提醒,流感主要由流感病毒引起,往往一开始就要来势汹汹,出现高热、全身疼痛、乏力,也会伴有呼吸道症状;普通感冒大多由鼻病毒、呼吸道合胞病毒等引起,全身症状相对较轻,主要是流鼻涕、打喷嚏、嗓子疼等。

面对市面上种类繁多的感冒药,马艳良建议遵循“对症治疗、安全用药”原则。普通感冒大多是病毒引起的,阿莫西林、头孢菌素、左氧氟沙星等是针对细菌感染,滥用反而会增加细菌耐药风险。

——养肺防感,中医有妙招。

针对一些人在受寒感冒后出现咳嗽、咽痒久不恢复的情况,中国中医科学院望京医院主任医师高峰表示,感冒后气道上皮受损,尚未完全修复,气道敏感性增强,受到一点刺激就易诱发咳嗽。中医认为这是外感后正气还未完全恢复的表现。

高峰建议,可保持室内湿度适宜,避免干燥,必要时使用加湿器;外出时科学佩戴口罩,避免粉尘、异味、冷空气等刺激;少吃刺激性食物,可适当吃一些百合、梨、银耳等润肺止咳食物。如果咳嗽持续加重,伴有气短、胸痛等症状,应及时到医院就诊。

针对“冬天喝酒点酒,吃点辣可以祛寒御冷”等说法,高峰表示,饮酒后皮毛细血管扩张,血液加速流向体表,短时间内会感到面部和身体发热、出汗,但热量会更快地从体表散失,反而容易受寒、感冒。

此外,中医认为,辛辣食物易耗伤津液,可能引起口干咽燥、口腔溃疡、便秘等不适,对于有慢性消化系统疾病如慢性胃炎、消化性溃疡的患者,还可能诱发或加重病情。

——理性止痛,正确护眼。

冬季也是各类疾病的高发期。北京大学第三医院主任医师李水清提示,止痛药不能长期随意吃,因为止痛药并不能消除病因,长期使用可能掩盖病情、耽误治疗,应按照医生指导规范使用。

“老年人随着年龄的增长,系统器官出现退变,容易引发疼痛。”李水清说,持续或反复发作超过3个月的疼痛是慢性疼痛,需要积极治疗,否则可能导致焦虑、抑郁、睡眠障碍、功能障碍等问题。

对于老年人高发的带状疱疹,李水清表示,接种疫苗可降低带状疱疹的发病风险,特别是50岁以上人群或免疫力低下人群建议接种。

冬季眼部干涩怎么办?复旦大学附属眼耳鼻喉科医院主任医师周行涛建议,可以通过主动眨眼睛、开加湿器、热敷、避免揉眼睛等方式减少眼睛干涩的症状。此外,可以在医生指导下使用人工泪液。

(新华社北京12月19日电)



12月19日,演员在庆祝澳门回归祖国26周年音乐会《永远的山丹丹》上演出。

12月19日,由澳门特区政府文化局主办的庆祝澳门回归祖国26周年音乐会《永远的山丹丹》在大三巴牌坊前地举行。

(新华社发 张金加 摄)

## 哪些字词为2025“画像”“韧”与“深度求索”当选

□新华社记者 杨湛菲

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动19日在京揭晓“年度字词”,“韧”“深度求索(DeepSeek)”从万千词汇中脱颖而出,分别当选年度国内字、国内词。

它们何以成为“年度字词”?

“韧”字描摹时代筋骨。“韧”字核心要义在于坚韧不拔、意志坚定、顽强不屈,是面对困难时百折不挠的精神底色与行动力量。”汉语盘点2025”活动主办方释义道,在一个政治、经济、技术等不确定因素交织的时代,韧,不仅是增长性,更是抗压性、应变性、回弹性。

“深度求索(DeepSeek)”点亮AI征程。2025年1月,国产标志性大语言模型“DeepSeek”诞生,宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出,它是AI时代中国构筑自主生产力的重要标识,为世界贡献了“中国智慧”。深度求索公司取得的重大进展,代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025“画像”?

新的词汇不断涌现,新的表达持续诞生:“人形机器人”“杭州六小龙”聚焦科技创新先锋力量;“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求;“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动,还发布了2025年度中国媒体十大热词、2025年度十大网络流行语、2025年

度十大新词语等,在纷繁的语言现象中提炼时代精神,为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单,既有各自独到之处,又能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值,新词语更侧重社会生活创新,网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征,体现“情感与个性”的特点。三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek(深度求索)”入选媒体十大热词和十大网络流行语,成为年度国内词;“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语,共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

一字之词描绘出什么样的时代图景?

2025年,正值“汉语盘点”活动20周年。从2006年聚焦经济生活的“炒”,到2008年凝聚集体情感的“和”,再到近年来“奋”“稳”“振”“智”的依次“登场”,汉语忠实记录国家前进的脚步;从“民生”“反腐”的切实关注,到“一带一路”“高质量发展”的宏大叙事,再到“新质生产力”“深度求索(DeepSeek)”的未来眺望,公众视线始终与国家发展同频共振。

每一个“年度字词”,都如同一枚浓缩的“时代芯片”,存储着国家发展的铿锵足迹,映照出社会变迁的生动图景,也凝聚着国人的情感共鸣。

以字词为舟,沿着这条奔流不息、活力涌动的千年汉语长河前行,人们观中国、见世界,讲述鲜活故事,感受文明脉动。(新华社北京12月19日电)

## 拒收现金?三部门发文整治

新华社北京12月19日电(记者任军 吴雨)尽管“拒收现金违法”观念已深入人心,但拒收现金行为仍难以杜绝。12月19日,中国人民银行等三部门对外发布《人民币现金收付及服务规定》,进一步防范和整治拒收人民币现金行为,构建多元支付方式共同发展下的现金便利流通环境。规定将自2026年2月1日起施行。

记者从中国人民银行了解到,当前,全国拒收现金有关投诉显著减少,但经营主体收现意愿下降具有一定普遍性、趋势性,拒收现金行为难以杜绝。为防范和整治拒收人民币现金行为,中国人民银行会同国家发展改革委、金融监管总局制定了《人民币现金收付及服务规定》,进一步明确了各类收费单位、经营主体以及银行业金融机构的现金服务义务。

规定指出,除因履行法律、法规、规章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外,不得拒收现金,不得要求或诱导他人拒收现金,不得对现金支付采取歧视性措施,损害现金支付便利。

规定根据不同领域、场景分类施策。根据规定,采取无人值守、机具设备等自助服务模式,以及采用“一卡通”结算、进行统一管理的园区、厂区、景区、学校等场所,经营主体应在醒目位置标识支付方式,现金收取转换方式及服务联系电话。

此外,充分考虑老年人、残障人士、境外人士办理现金业务的需求和习惯。规定还指出,银行需建立现金服务应急保障机制,针对突发情况及特殊群体的现金需求,保障现金供应、优化窗口服务、维护营业网点秩序。

如果遇到现金支付不畅问题如何处置?中国人民银行有关负责人表示,遭遇拒收现金,或者采取歧视性措施排斥现金时,公众可妥善保留相应的证据或线索,通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报,中国人民银行将会同相关部门及时处理。

## 我国将对蔬菜、水果等实施承诺达标合格证管理

新华社北京12月19日电(记者胡璐 古一平)记者19日从农业农村部了解到,我国将对蔬菜(含人工种植的食用菌)、水果、茶鲜叶等实施承诺达标合格证管理。

农业农村部日前发布《农产品质量安全承诺达标合格证管理办法》,明确农产品生产企业、农民专业合作社应当对生产的农产品质量安全负责,科学合理使用农业投入品,如实做好农产品生产记录,加强生产全过程质量安全控制,保证销售的农产品符合农产品质量安全标准;应当在农产品产地按照生产批次开具承诺达标合格证,并如实做好开具记录,开具记录应当至少保存六个月。县级以上人民政府农业农村主管部门应当做好承诺达标合格证开具、收取、保存等工作的指导服务,加强日常监督检查。

农业农村部有关负责人表示,这一管理办法是农产品质量安全法的重要配套制度,有助于夯实生产经营者主体责任,推进农产品产地准出和市场准入衔接,助力整体提升农产品质量安全管控水平。

据了解,这一管理办法将自2026年2月1日起施行。

## 两部门发布新规

### 严把机动车检验市场准入关

新华社北京12月19日电(记者赵文君)记者19日从市场监管总局获悉,市场监管总局联合生态环境部近日印发《机动车检验机构排放检验设备和人员能力现场评审指导书》,以清单形式明确机动车排放检验机构资质认定评审要点,指导各地进一步规范和加强机动车检验机构资质能力考核评审,严把机动车检验市场准入关。

据介绍,指导书聚焦机动车排放检验的基本条件和关键要素,进一步细化了机动车检验机构技术要求,有助于监管部门统一评审尺度,消除管理盲区,实现机动车检验全过程“检得出、测得准、可信任”,从源头上提高机动车检验能力水平。

据市场监管总局统计,今年以来,全国市场监管部门检查机动车检验机构1.1万家、查处案件1439起、撤销148家严重违法机构资质证书。

(上接第一版)获批成立国家碳计量中心(福建),荣获国家生态文明建设示范区和林业碳汇试点市等。

“此次年会在南平召开,是对本地碳计量工作的认可,也为提升服务能力、深化合作提供契机。”国家碳计量中心(福建)、南平碳计量中心主任李敏飞说。

会议期间,与会委员及代表分享了钢铁碳计量体系构建的最新思考,并完成了《钢铁碳计量名词术语及定义》等5项国家计量技术规范的审定,进一步完善钢铁行业碳计量标准体系,为后续工作奠定了基础。

## “健康童乐园”首入福建

南平市夏道中心幼儿园开启公益健康新旅程



本报讯(游微 文/摄)12月19日,由中国关工委健康体育发展中心、安利公益基金会、壹基金联合发起的“健康童乐园——儿童全面健康支持计划”首次落地福建,首场志愿服务行动在南平市夏道中心幼儿园温情启幕。活动以“全面健康,快乐成长”为主题,通过物资捐赠与互动体验相结合的形式,为当地学龄前儿童搭建起充满爱与

趣味的健康成长空间。

“健康童乐园”(幼儿园版)是深耕儿童健康领域的公益项目,聚焦儿童膳食营养、安全与自我保护、健康生活习惯、心理健康、运动能力五大核心模块,研发了21个适龄健康知识点,配套80个健康素养主题课程及200个趣味小游戏,让孩子在玩中学、学中悟,轻松成为自己的健康“小主人”。据悉,截至2024年底,该项目已覆盖全国18个省82个县(区)的1166所幼儿园,惠及176993名儿童。

活动现场满是童真与热情,孩子们身着统一服装带来活力满满的打鼓表演,鼓槌在稚嫩的小手中起落,咚咚鼓声或轻快跳跃,或铿锵有力,每一个动作都透着蓬勃的健康气息,瞬间点燃全场氛围。随后,幼儿园代表与活动发起方代表先后致辞,共同传递对儿童全面健康发展的深切期盼;活动发起方与承办方代表携手完成物资捐赠仪式,价值5万元的绘本、玩教具、运动器材等物资顺利移交幼儿园,这份满载关怀的物资,将为“健康童乐园”项目的持续开展提供有力支撑。捐赠仪式结束后,全新的健康教室正式对外开放。

安利健康志愿者与幼儿园教师携手,以“游戏化+实操性”的互动形式,带领孩子们开启了一场生动有趣的健康探索之旅。课堂上,孩子们小心翼翼地捧着鸡蛋,用彩色画笔在蛋壳上勾勒出笑脸、花朵等充满童趣的图案,小脑袋凑在一起叽叽喳喳地分享自己的创作。志愿者们顺势拿起画好的鸡蛋,用生动形象的语言讲解鸡蛋里的蛋白质、维生素等营养成分,抽象的营养知识瞬间变得鲜活起来。趣味游戏环节更是将现场氛围推向高潮,志愿者们带领孩子们玩起互动游戏,孩子们清脆的笑声此起彼伏。动手实践与趣味游戏的结合,不仅让孩子们初步掌握了健康知识,更在潜移默化中激发了他们养成健康习惯的主动性。与此同时,健康教室还配套设置了心理小组等功能区域,将持续为孩子们提供全方位的健康支持。

活动由中共延平区夏道镇委员会、延平区夏道镇政府主办,中共南平市延平区委社会工作部、南平市延平区关心下一代工作委员会参与,南平市夏道中心幼儿园、安利南平分公司联合承办。多方力量的携手发力,不仅为当地儿童带来了优质的健康教育资源,更搭建起公益力量参与学前教育发展的坚实桥梁。未来,“健康童乐园”将通过系统课程支持与持续志愿服务,让健康理念扎根童年,助力孩子们养成受益一生的健康习惯,在快乐中茁壮成长。



志愿者和孩子们笑得多开心啊!



孩子们在蛋壳上画画